

虚假招聘、就业歧视、高薪诱骗…… 各地集中查处一批违法招聘案件

人力资源社会保障部近期会同有关部门组织各地区开展人力资源市场专项整治,集中查处了一批虚假招聘、就业歧视、高薪诱骗等违法案件,并于10月18日公开发布,释放出强监管、促就业的明确信号。

类型一

培训就业变高额借贷

案情:北京捌五玖文化传媒有限公司、青岛莱牛教育有限公司及西安讯碟教育科技有限公司,均以推荐知名企业、高薪岗位为诱饵,吸引高校毕业生等前来求职;后又以“需参加培训”为由,诱导其支付或通过贷款支付高额费用,参加“新媒体运营/直播运营”“大数据ETL”等不同名目的职业技能培训。但培训完后,三家公司均未兑现承诺。

查处:上述公司擅自开展职业中介、职业技能培训业务,并以此为名牟取不正当利益,严重侵害求职者就业权益。相关地区人社部门依法责令三家公司退还所收费用,处

以停止从事职业中介活动、停止办学的行政处罚,并对西安讯碟教育科技有限公司罚款76.7万元。

提示:求职前要看机构或企业经营范围是否包含培训内容,看承诺薪资是否与社会同等岗位大体一致,并慎重签署贷款协议,避免陷入身负高额借贷又没实现就业的不利局面。

类型二

虚假招聘藏陷阱

案情:2024年3月,甘肃红歌聚贤人力资源有限公司在某直播平台发布招工信息,宣称“月薪7500元,安排4人间空调房,转正后有五险一金”,但劳动者入职后发现实际月薪、住宿条件等与之明显不符。2024年7月,苏州兆正企业管理有限公司在未获昆山某科技公司委托的情况下,以其名义发布虚假招聘信息。

查处:人力资源服务机构发布的招聘信息应当真实、合法,不得采取欺诈等不正当手段。对两家公司

发布虚假招聘信息、侵害求职者就业权益的违法行为,相关地区人社部门除责令其限期整改外,还要求甘肃红歌聚贤公司赔偿求职者相应损失。

提示:求职者要多途径了解招聘公司背景,详细询问岗位信息、工作内容,对长时间大量招聘的要提高警惕。

类型三

歧视性招聘损害就业公平

案情:2023年底,上海银傲人力资源有限公司在招聘信息中备注“xx地已满”“xx、xx地免”等字样,对特定户籍的劳动者就业进行限制,侵害劳动者平等就业权益。

查处:职业中介机构发布的就业信息中不得包含就业歧视性内容,不得违反国家规定在户籍、地域、身份等方面设置限制人力资源流动的条件。对上述公司的违法行为,上海人社部门依法责令其限期整改并处以罚款5000元行政处罚。

提示:如在求职过程中遇到歧

视等侵害就业权益情况,可及时向当地人社部门投诉反映。

类型四

黑中介挪用劳动者工资

案情:贵州先锋人力资源有限公司在经营劳务派遣业务过程中,以购买商业意外保险为由,克扣1.4万余名劳务派遣员工工资共计165.89万元。所扣资金并未用于购买保险,而是被该公司截留挪作他用。

查处:工资应当以货币形式按月支付给劳动者本人,不得克扣或者无故拖欠劳动者的工资。对贵州先锋公司的违法行为,人社部门依法责令限期整改,清偿被派遣员工工资,另对该公司拒不配合调查、不按要求报送书面材料的违法行为,处以1万元罚款。

提示:劳动者有权知晓劳务派遣协议内容以及报酬数额,如发现公司未按合同全额支付报酬或出现克扣情况,可向当地人社部门举报。

据新华社

水利部公布10起河湖库“清四乱”典型案例

据新华社电 记者从水利部获悉,针对持续清理整治河道、湖泊、水库管理范围内“四乱”(乱占、乱采、乱堆、乱建)问题,水利部近日公布10起河湖库“清四乱”典型案例,以充分发挥警示教育作用,推动河湖库面貌实现根本性转变。

10起案例分别为:江苏扬州经济开发区厂房侵占长江河道案、宁夏石嘴山平罗县塞上江南博物馆侵占黄河河道案、山东泰安东平县厂房侵占黄河河道案、陕西宝鸡眉县商业街侵占汤峪河河道案、四川甘孜州乡城县施工营地侵占岷曲河河道案、安徽违建光伏侵占焦岗湖案、湖北枝江沮漳河阻水片林案、浙江温州永嘉县弃渣场侵占西溪河道案、江西景德镇浮梁县浯溪口水库筑坝拦汉案、河南南阳淅川县丹江口水库筑坝拦汉案。

水利部相关负责人表示,将指导地方各级河长制办公室和水行政主管部门以案为鉴,以妨碍河道行洪、侵占水库库容问题为重点,全面排查整治河湖库管理范围内违法违规问题,加强与公安、检察机关等协作配合,纵深推进河湖库“清四乱”常态化规范化,着力建设安全河湖、生命河湖、幸福河湖。

足金饰品报价 首破每克800元

据新华社电 黄金价格近日连续刷新历史新高,周大福等品牌金店足金饰品10月19日报价首次突破每克800元关口,升至每克806元附近。

10月18日上海黄金交易所黄金现货交易较活跃的AU99.99收于每克616.83元,单周涨幅达3.3%,年内累计涨幅达28.6%。

伦敦现货黄金价格10月18日收于每盎司2722.13美元,首次突破每盎司2700美元整数关口,自年初以来累计上涨近32%。

贺利氏贵金属中国区交易总监陆伟佳认为,全球地缘政治风险不断攀升,叠加全球较为宽松的货币政策,共同推动金价快速上涨。

朝中社: 朝鲜发现坠落无人机 并判定为韩国军用无人机

据新华社电 朝中社10月19日报道,朝鲜国防省发言人18日发布消息说,朝方日前在平壤发现一架坠落无人机,经调查判定为韩国此前前放飞的军用无人机,由此可证明韩国军方对朝鲜实施严重侵犯主权的挑衅行动。

报道引述国防省发言人消息说,朝鲜安全部门在巡查中发现了坠落无人机残骸,经专业人员技术鉴定和分析,该无人机是“韩国军方无人机作战司令部装备的远程侦察用小型无人机”。

韩国军方10月19日表示,针对朝鲜的单方面说法,“没有予以确认或反驳的价值”。

朝鲜外务省10月11日晚间发表声明,谴责韩国无人机侵犯朝鲜领空。韩联社同日报道,韩国国防部长官金龙显表示,韩军方没有向朝鲜发射无人机,目前还不清楚该事件具体情况,正在确认中。

游客在景区猎场徒手抓“野猪”“野兔”“山鸡”,抓到还可以带走。近日,四川绵阳市北川羌族自治县一景区“徒手逮猎”旅游项目在网上受关注,引发质疑。

抓到“野猪”可以免费带走 景区“吸睛”项目存隐患

以“博出位”引流量 “野猪”实为杂交猪

国庆假期,一位网友在社交平台分享了在绵阳九皇山景区的特殊旅游体验。视频里,一群年轻人在林地里对“野猪”围追堵截,最后成功抓住一头。视频最后,是一桌好菜。随后,这一“徒手逮猎”旅游项目引发更多关注。

“野猪不是野生动物吗?”“之前去过,这么大头猪冲过来吓死人了。”网上评论区内大家议论纷纷。

舆论发酵后,九皇山景区回应称,视频中所谓“野猪”实为野猪与家猪的杂交品种。

九皇山景区位于绵阳市北川羌族自治县,是国家AAAA级旅游景区,于2010年7月5日正式对外开放,以自然风光和羌族民族风情为主要看点。

北川县文广旅局介绍,为增加游客体验感,北川九皇山生态旅游公司结合当地羌族群众狩猎、杀年猪的习俗,开发了“徒手逮猎”项目。

10月12日记者在景区看到,“逮猎场”位于九皇山景区后山。入口处的展板介绍称,“逮猎场”占

地面积6000多亩,可以追逐野猪、野兔、山鸡等各种野生动物。入口的窗口贴有安全须知,规定除15公斤以下的小猪和带崽母猪外,其它抓到都能免费带走。

据了解,野猪于2000年被列入《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》(简称“三有”名录)。2023年,在部分地区致害严重的野猪被调出“三有”名录。

2016年,经绵阳市林业局批准,北川九皇山生态旅游公司办理

驯养繁殖许可证,可在景区内驯养繁殖野猪、野兔、环颈雉等动物。同年,景区引进200头成品二代杂交野猪(家猪和野猪杂交),放入后山封闭区域进行散养,并供游客自由追逐,对外宣传时称“野猪”。

记者向当地居民求证了解到,目前九皇山的“野猪”是景区放养的,近年来没有见过或听说九皇山上有野生野猪。景区负责人还表示,目前景区内的“野兔”实际为当地养兔场提供的比利时兔,“山鸡”为人工饲养的环颈雉。

“徒手逮猎”存安全风险 自行带走处理不妥

景区负责人表示,“徒手逮猎”的成功率不高,今年以来,游客逮住杂交野猪9只。记者搜索发现,近年来,许多游客在社交媒体上分享了“逮猎”的经历,但往往空手而归。

然而,“徒手逮猎”的安全隐患不容忽视。一位网友称,“上次在九皇山和闺蜜逮兔子,给我们摔得厉害”;还有网友表示:“三个人撵了几个小时,裤子都摔破了,一只也没逮到”。

记者调查发现,在进入逮猎场前,景区要求游客阅读安全须知,但参与活动的风险需游客自行评估,景区配置的安全员也不能确保完全没有危险。

记者以游客身份咨询景区售

票处了解到,购买门票的游客都可免费参加“徒手逮猎”,抓捕成功可以委托景区以8元一斤的加工费代为宰杀,也可以自行带走,并不需要办理其他手续。记者在网络搜索发现,不少游客在“逮猎”成功后,都会选择拍下山自行处理。

北川县农业农村局表示,九皇山景区的杂交野猪长期繁育迭代后,逐步向家猪基因靠拢,但从根源上来说还是属于野猪。景区一直以放养形式任杂交野猪自行繁育,没有提交过检疫申请,由游客自行带走处理不妥。

专家指出,人工繁育非国家重点保护野生动物虽然无需办理人工繁育许可,但也不意味着就可以

随便养殖,而是需要具备一定的条件,比如相关设施、技术、人员,符合有关技术标准和防疫要求等。

全国人民代表大会常务委员会议关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定明确,禁止食用人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。专家指出,九皇山的“野猪”能否宰杀食用,能否由游客自行带走处理,需当地监管部门进一步规范。

四川省野生动植物保护协会会长冉江洪认为,需警惕这类娱乐化捕猎项目对公众的误导。以“逮猎野生动物”为名吸引游客,也可能会让公众产生误解:难道普通人

都能抓野猪了?

北京金诚同达(成都)律师事务所律师董慧指出,野猪虽已被移出“三有”名录,但根据国家相关法律规定,以食用为目的猎捕野猪仍可能被处以罚款等行政处罚,情节严重的可能构成非法狩猎罪或非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物罪。

相关讨论发酵后,北川县文广旅局相关负责人表示,将协同农业农村局、宣传、林业等部门,对九皇山景区“徒手逮猎”项目的安全性,以及检疫、宰杀的规范性进一步监管,也将对全县范围内各级景区宣传内容的真实性、旅游项目的合规性进一步核查。

简单靠新奇“破圈”并非文旅发展正道

随着消费者对于旅行体验感的需求不断增强,打造新奇项目博眼球“出圈”,成为一些景区的“法宝”。

业内人士表示,近年来,全社会形成前所未有的保护野生动物的高度共识,“逮猎”活动与保护野

生动物、革除滥食野味陋习等价值观相悖。

受访专家认为,借助短视频平台吸引游客是第一步,真正重要的是后续为游客提供优质的文旅产品和配套服务,让流量转变为长期

的知名度、美誉度。

中国旅游研究院院长戴斌指出,旅游业的高质量发展需要中长期规划、公共服务、产业投资、项目建设,而不是逐浪式的“网红”和碎片化的“出圈”。

专家建议,一些地区拥有丰富的少数民族文化资源,可以在研学、旅居等文化体验类旅游热潮兴起的当下,深入挖掘本地资源,开发更富特色与底蕴的旅游项目。

据新华社